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rm ΤΗ ΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ
Η αξιόλοΓ/ηι συμμετοχή των Σχολείων της επαρχίας 

μας στην τέλεσηι του· Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου (δρό­
μος θυσίας, απαγγελίες, χορωδία, κατάθεση: στεφάνων) 
και η επιτυχία μιας μονάχα μαθήτριας από τα παιιδιά που 
τέλειωσαν το> Λύκε ο το 1987. μας δίνουν αφορμή στη 
διατύπωση των σκέψεων που ακολουθούν: Οι εκατοντά­
δες των συνεπαρχιωτών που είχαν τελειώσει παλαιότερα 
το Γυμνάσίοι (αντίστοιχο με το σημερινό Λύκειο) Βιάννου 
και οι οποίοι ανέβηκαν κι εξακολουθούν ν' ανεβαίνουν 
στις πιο υψηλές θέσεις της υπαλληλικής ή επαγγελματι­
κής ιεραρχίας στο' δημόσιοι ή τον ιδιωτικό τοιμέα είναι 
αρκετά ενδεικτικό στοιχείο για το ότι η, διανοητική στά­
θμη. των Βιαννιτών δεν είναι χαμηλή, όπως θα νόμιζε κά­
ποιος, επειδή από τους φετινούς αποφοίτους του Λυκείου 
είχαμε μιά μόνο; επιτυχία στο Πανεπιστήμιο. Η επιτυχία 
άλλωστε αρκετών περυσινών αποφοίτων στις φετινές εξε­
τάσεις για τα ΑΕΙ δείχνει το αντίθιετο.

Για το θέμα αυτό είχαμε γράψει και άλλοτε σχετικό 
σημείωμα στα Β.Ν. Επιανερχάμεθα σήμερα, για να φωτί­
σομε όσο γίνεται: περισσότερο. Είναι κοινή συνεί'δηρη 
πως οι γνώσεις και οι επιστήμες γενικότερα καλούνται 
σήμερα να παίξουν όσοι ποτέ άλλοτε σημαντικό ρόλο 
στην κανοποίηρη των υλικών και πνευματικών αναγκών 
του ανθρώπου. Γνώσεις και επιστήμες στην πλατιά τους 
έννοια, που αιαφέρονται όχι μόνο στις εφαρμοσμένες 
γνώσεις και συνδέουν την παιδία με την ■ παραγωγή, 
αλλά, και τις ανθρωπιστικές, όι οποίες αρκετά πρόβαλλαν 
και προβάλλουν τον τόπο μας. Γίνεται λοιπόν όχι οιπλώς 
κατανοητό αλλά αναγκαίο πως αυτό που πρέπει να κυ­
ριαρχεί στα σχολεία μας, από το νηπιαγωγείο ως το 
Γυμιάσιιο και το Λύκειο, είναι: ΜΟΡΦΩΣΗ ΠΡΙΝ ΑΠ’

ΟΛΑ.
Αλλά για να εξασφαλιστεί σωστή και ολοκληρωμένη 

μόρφωση, θα πρέπει να συντελέσουν πολλοί παράγοντες.
1. Πρώτα απ' όλα οι ενδιαφερόμενοι μαθητές και 

μαθήτριες. Κι αν στο νηπιαγωγείο και το Δημοτικό από 
μόνα τους τα παιδιά δεν το κατανοούν, τα παιδιά του 
Γυμνασίου και ιδιαίτερα του Λυκείου θα πρέπει να το κα­
ταλάβουν από πολύ νωρίς πως η επίδοση, στα μαθήματα 
εξασφαλίζεται με. το διάβασμα, την παρακολούθηση με 
προσοχή κατά την παράδοση και εξέταση: στην τάξη. Να 
κάνουν κτήμα τους την ύλη που τους δίνεται όχι για βα­
θμοθηρία και με παπαγαλία, αλλά για την πραγματική 
μόρφωσή τους. Τα μέσα που έχουν σήμερα στη διάθεσή 
τους τα παιδιά μας είναι πολύ περισσότερα απ' όσα υπήρ 
χαν σε όλες τις προηγούμενες εποχές. Η αξιοποίηση της 
πλούσιας βιβλιοθήκης που υπάρχει στην Κοινότητα Άνω 
Βιάννου καθώς και στο σχολείο με τη συμπλήρωση που 
ξεκίνησε, θα βοηθήσει στην πιο πέρα πρασπάθειά τους.

θα προβληθεί ίσως το επιχείρημα ότι τα. παιδιά της 
επαρχίας βρίσκονται σε μειονεκτική θέση, γιατί τους λεί­
πουν τα φροντιστήρια που λειτουργούν στις πόλεις. Ό­
μως το μειονέκτημα αυτό ξεπερνιέται με εντατικό διάβα 
σμα και την καλή συνεργασία με το προσωπικό, τους 
καθηγητές και καθηγήτριές τους για τη λύση των όποτ 
ων. αποριών έχουν.

2. Δεύτερος και αποφασιστικός παράγοντας που θα 
βοηθήσει στη, σωστή και ολοκληρωμένη: μόρφωση των 
παιδιών της επαρχίας μας είναι οι εκπαιδευτικοί. Είναι 
τό κλειδί που θ' ανοίξει την πόρτα για τη, μόρφωση των 
παιδιών σε όλες τις βαθμίδες. Ιδιαίτερος ο ρόλος της 
νηπιαγωγού και της δασκάλας στα πρώτα μαθητικά χρό­

νια του κάθε παιδιού. Εκεί, στα πρώτα του χρόνια θα 
μάθει το παιδί να δουλεύει, σα μάθε να ερευνά, να ψάχ­
νει το γύρω του κόσμο, για να ολοκληρώνει τη μόρφωσή 
του. Έτσι, με γερά θεμέλιοι, με σωστές και σταθερές γνώ 
σεις θα προχωρήσει για να τον βρει στην επόμενη: βαθμί­
δα ο καθηγητής και η καθηγήτρια έτοιμο να δεχτεί και ν’ 
αφομοιώσει τις γνώσεις που θα του προσφέρει Γνώσεις πόυ 
ο ίδιος έχει επεξεργαστεί και με τις δικές ταυ σημειώσεις 
είναι έτοιμος να. λύσει τις απορίες των μαθητών, απορίες 
που δημιουργούνται πολλές φορές από το διάβασμα της 
ποικιλίας των φροντιστηριακών βιβλίων που κυκλοφο­
ρούν και υπάρχουν στη διάθεση των παιδιών.

Η ιδιαίτερη, γνωριμία του εκπαιδευτικού με το κάθε 
πα δί χωριστά, με τα ιδιαίτερα προβλήματά του, ατομι­
κά, οικογενειακά, σχολικά, τις ιδιαίτερες προτιμήσεις 
και κλίσεις του, θα συμβάλει αποτελεσματικά στη, σωστή 
βοήθεια για τη μόρφωση του παιδιού. Με. κάποια ίσως 
υπερβολή, η Έλλη, Αλεξίου λέει:: Δεν μπορείς να είσαι 
καλός δάσκαλος και να μένει ο μαθητής σου στην ίδια 
τάξη.

3. Τρίτος παράγοντας, που θα βοηθήσει στη σωστή 
μόρφωση των παιδιών, είναι οι γονείς. Ασφαλώς δεν υ­
πάρχει πατέρας ή μητέρα που να μη θέλει τη μόρφωση 
των παιδιών τους, Άλλωστε γι' αυτό τα στέλνου στο σχο 
λείο. Όμως είναι αναγκαία η. παρακολούθηση του παι­
διού κΓ απ' τη δική τους πλευρά. Σ4ο σχολείο μένει το 
παιδί 4—5 ώρες, Τις υπόλοιπες βρίσκεται στο σπίτι. Το 
παρακολουθούν, το ελέγχουν άν διάβασε ή αν έγραψε; 
Οι δικαιολογίες ίσως ότι δουλεύουν, είναι κουρασμένα 
και άλλα δεν ευσταθούν. Πάντα θα βρουν λίγη ώρα για
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Η πλπή του Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου
Έγινε κι εφέτος η τελετή 

του Πανεπαρχιακού Μνημοσύ­
νου στο χώρο του Ηρώου, 
στιις 13 Σεπτεμβρίου.

Στην επιμνημόσυνη δέηση 
χοροστάτησε ο Σεβασμιιώτατος 
Μητροπολίτιης Ιεραπύτνης και 
Σητείας κ. Φιλόθεος.

Ακολούθησε π ροσκλητ ή ριο 
νεκρών, σιγή ενός λεπτού και 
η ομιλία από τον συνταξιού­

ΠΑΙΰΙΑ 00Ϊ ΟΜ ΜΕΡΟΣ 
ΗΟΝ ΑΓΟΝΑ ΔΡΟΜΟΥ ΘΥΣΙΑΣ

Οι νικητές του δρόμου θυσίας στο Ηρώο

Δρόμος 1.000 μ. κοριτσιών
Πιαπαδημητράικη Ευαγγ. 1η 
ΚιονσόλάΙκηι ίΕυαγγελίία 2η 
Δοριάκη Αναστασία 3η 
Στεφανάκη Ελπίδα

Δρόμος 1500 μ. κοριτσιών
Πλευράκη Νίκη 1η
Κολλέργη Σοφία 2η 

χο δικηγόρο κ. Γιάννη Κοντά- 
κη (δημοσιεύεται στη σελ. 3). 
Στη, συνέχεια χορωδία από 
παιδιά ταυ Γυμνοσίου και Λυ 
κείου τραγούδησαν το «Αδέλ­
φια:, .σαν θα πάτε στης Βιάν- 
νοιυ τα χωριά». Οιιι μαθήτριες 
του Γυμνασίου — Λυκείου 
Βιάννοιυ Αθηνά Παναικάικη, Ει­
ρήνη Βουλά, Φωτεινή Μιαθιου 
δάκη. Ελένη. Λασίθι ωτάκη

Κονσσλάικιη Ελένη 3η
Δρόμος 1.000 μ. αγοριών

Ινιωτάκης Αριστείδης Ιος
Λουλάικης Γ ιάννης 2ος
Αιγαπάκης Μιχ. 3θς
Γ ιαλιαδάκης Μαν.
Κάργιωτάικη,ς Μαν, .
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και ο· μαθητής Ηρ. Τραυλάικης 
έκαναν απαγγελίΐες ποιημάτων 
Ελλήνων ποιητών.

Απαγγελία έκανε και ο κ. 
Δημήτρης Σφαικιανάκης (δικού 
του ποιήματος).

Στεφάνια, κατέθεσαν οι υ- 
πσυργοί κ,κ. Μανόλης Παπα- 
στεφανάκης και Κώστας Μπαν 
τουβάς, εκ μέρους της Αξιωμ. 
Αντιπιολ. ο κ. Σενετάκης, ο 
Δ)της V Μεραρχίας κ. Νικό­
λαος Τσαγκαράικης, ο Διοικη­
τής Ελληνικής Αστυνομίας Ν. 
Ηρακλείου κ. Δημήτριος Σκαρ 
παθιώτης. από το Δήμο Ηρα­
κλείου ο> Δήμαρχος κ. Καρέλ- 
λη,ς, από το Κεντρικό Λιμεναρ 
χειίο Ηρακλείου ο υπαπλοίσρ- 
χίας κ. Γεώργιος Μαικροιγιαιννά- 
κης, ο βουλευτής κ. Μανόλης 
Δρεττάκης, εκπρόσωποι των 
καμμάτων: ΠΑΣΟΚ κ. Αντ. 
Παπαιδάικης, Ν.Δ. κ. Μύρων 
ΒερυικακάΙκης, ΚΚΕ κι. Γεώργ.

Οι τιμές μια το Λάδι
Αβ εβα ιότητ α εξακολουθεί 

νιά υπάρχει για το ποιές τιμές 
θία ισχύΐσιαυν στη φετινή πσ- 
ριαγώιγή του λαδιού.

Μέχρι τη, μέρια: ποιυ γράφον 
ται οι γραμμές αυτές καμιά α 
νάκοίινωση δεν έχιει γίνει γι' 
αυτό.

Σε πιανελλαδική σύσκεψη 
των Ενώσεων Πεωργιϊκών Συνε 
ταιιρισιμών που έγινε στην Ε- 
λευισίνα στις 15 Οκτωβρίου ο 
Πρόεδρος της Ελαιουργιικής κ. 
Μανόλης Γαβαλάς πριότεινε ν' 
αιγοραστεί φέτος από τις Ε- 
νώσειφ και την Ελαιιουργική 
στην τερυσινή τιμή αιυιξημένη 
κατά 15 δρχ. Δηλαδή ούτε 
5ο)ιο αύξηση, ενώ τα λίπασμα 
τα και τα άλλα καλλιεργητικά 
έξοδα έχουν αυξηθεί πολύ πιε- 
ριοσότερο. Μόνο· το λιπάισμα 
τα, όπως έχομε αναιφέρειι σε 
προηγοόμιενα φύλλα των Β. 

-Μ., αιυξήιθηικαιν από 30 μέχρι 
και 50ο)ο.

. Στην παραπάνω σύσκεψη

Μοτθαιΐάκης, Χριστιανικής Δη- 
μοκρατίός κ. Γιάννης θεοδω- 
ριάκης, Κόμματος Φιλελευθέ­
ρων κ. Αλέξανδρος Πατερά- 
κ,ης, εκ μέρους των Άγγλων 
Αξιωματικών Πολέμου Κατο­
χής ο κ. Μιχ. Ακοιυιμιανάικης, 
από- την ΠΕΑΕΑ Ν. Ηρακλείου 
ο κ. Νικόλαος Λιονάικης, καιι 
ιαιπό το Παράρτημα Αρχανών 
θ' κ. Γ. Μαρκοδημητράικη. Από 
την Πανελλήνια Οργάνωση 
Αγ)ιστών Εθνικής Αντίστασης 
ο: κ. Λευτέρη,ς Δεληγιαννάικης, 
από την Εθνική Αν)ση Ν. Ηρα 
κλείιαυ ο κ. Αλέξανδρος Εληώ- 
της, από τους πολεμιστές Μέ 
σης Ανατολής ο κ. Ηρακλής 
Κιριτσώτάκης, από το ΣΑΕιΕ 
Α)σης ο κ. Νικόδημος Κρι- 
τσωτάκης, από την οργάνωση 
Κατασκοπείας Ν. Ηρακλείου 
—Λαισιθϊου ο κ. Ηλίιας Αθανα 
σάίκης. Από τους διασωθέντες
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τονίστηκε ιδιαίτερα πως γίνε- 
τσι κρίσιμη η κατάσταισιη που 
διιαιμορφώνεται για την ντό­
πια ελαιοπαραγωγή μετά την 
.επιβολή των φάρων στις εξάγω 
γές ελληνικού λαδιού και των 
επιδοτήσεων στιις ειισιαγωγές 
λαδιού στη χώρα μας μέσω 
των ΝΕΠ (Νρμιΐόματικών εξι- 
σωτικών Ποσών).

Παρουισιάιστηικαν ήδη. τα 
πρώτα κρούσματα. Στις 25 Ο­
κτωβρίου κατέπλευσε στο λι­
μάνι του Ηραικλείου το Ιταλι 
κό φιορτηιγό πλοίο «VITA F» 
μιε φορτίο 2.400 τόνους γαλ- 
λιιφ ελσιίάλαδο. Πληροφοριίιες 
λένε ότι έρχεται και άλλο 
πλοίο με ξένο ελαιόλαδο. Δεν 
έχει γίνει γνωστό ακόμη αιν 
το λάδι αυτό θα δοθεί στην 
εσωτερική κατανάλωση ή θα 
ειξαιχθεί και πάλι για να ει- 
ισπραχθεί η διαφορά, της επι­
δότησης που προβλέπουν τα 
ΝΕΠ.

ΣΙ1ΜΕΙΩΜΑΤΑ j
ΔΙΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΤΟ ΝΕΡΟ

Σε ομαδική δίκη οδηγούν­
ται κάτοικοι του Πεύκιοιυ. Κα­
τηγορητήριο του Εισαγγελέα 
Ηραικλείου κ. Καρπέτα: Αντί­
σταση κατά της Αρχής, από 
κοινού ελευθέρωση κρατουμέ­
νων κα.ι παράβαση, νομαρχια­
κής απόφασης». Η αιτία' ήταν 
η προσπάιθίειιά τους να θέσουν 
όε λειτουργία γεώτρηση,' που 
διιεκδικούν ομάδα κατοίκων 
του Πεύκου, ο Συνεταιρισμός 
και η Κοινότητα Πεύκου.

Δεν ξέρομε την απόφαση 
του διικαιστηρίιοιυ, που πιθα­
νόν να έχει βγει όταν θα κυ­
κλοφορεί το φύλλο1 αυτό των 
Β.Ν. Ανεξάρτητα όμως από 
το αποτέλεσμα, της δίκης, ό­
ποιο κι αν είναι, φείς στόμα 
τούμε στην κατάσταση που 
δημιουργήθηκε σ' ένα χωριό 
ποιυ η, ομόνοια, η αγάπη και 
η συνεργασία: των κατοίκων 
σχεδόν στο σύνολό τους ήταν 
υποδειγματιϊκή. Και όμως όλα 
αυτά τα καταστρέφει η ανά­
γκη να ποτίσουν λίγα στρέμ­
ματα γής, ανάγκη όλων των 
χωριών της Επαρχίας, θέμα 
που στα περισσότερα φύλλα 
των Β.Ν. έχομε αναφιερθεί, 
θέμα· που διχάζει τα χωριά', 
τους καιτοόκους ταυ κάθε χω 
ριού, τις οικογένειες. θέμα 
που ταλαιπωρεί χρόνια τώρα 
τους κατοίκους της επαιρχίας 
στο σύνολό τους, θέμα που 
δεν θα βρει τη λύση, του, ό­
πως επανειλημμένα έχριμε το-

ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΘΗΚΕ Ο ΔΡΟΜΟΣ
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Με το ποσόν των 30.000. 
000 δρχ. δημοπρατήθηκε η 
συντήρηση του δρόμου Ηρα­
κλείου — Βιάννου.

Η μελέτη προβλέπει να κια- 
λυφθούν οι λακκούβες, όπου 
υπάρχουν, από το Ηράκλειο 
μέχρι την Παναγιά και από 
εκεί και πέρα να γίνει συστη­
ματικότερη συντήρηση;.

Χρειάζεται όμως να επι- 

νίσει, παρά μόνο με τη δημι 
αυργία κοινού φορέα για τη 
διαιχείριση, όλου ταυ υδάτι-
Μαν δυνίαμικιοιύ της επαρχίας.

θέμα που μόνο η: πολιτεία 
μπορεί να λύσει. Οι προτάσεις 
της για τη δημιουργία Ενώσιε 
ων, συνδέσμων ΤΟιΕΒ ή όπως 
αλλιώς θέλουν να οινομαιστούν 
με τις συνθήκες πόυ υπάιρχουν 
στην επαρχία, με τις. αινθρώ 
πίνες αδυναμίες που έχομε 
όλοι μας, τους μικροεγωι- 
σμιαύς και πάνω απ' όλα το 
αίσθημα της ατομικής ιδιο­
κτησίας, το δικό μου, το δι­
κό σου, είναι αδύνατο να 
συντελέσουν στο. να ξεπιερα- 
στοιύν οι αντιθέσεις που χρό­
νο. με το χρόνιο αξύνονιταιι με 
κίνδυνο ουγκροιύισιεων καιι άλ­
λων θλιβερών συνεπειών.

Ας γίνουν προσεκτικότερες 
σι αρχές. Η κάθε τους ενέρ­
γεια πρέπιειι να γίνεται ύστερα 
από σφαιρική, εξέταση ταυ 
κάθε ζητήματος αλλά κα.ι των 
μακροπρόθεσμον επιδράσεων 
που μπορεί να1 έχει. Επαναλαμ 
βάνομε για μια ακόμη φορά 
και: με τον πιό έντονο τρόπο 
που μπορεί να διατυπωθεί: Οι 
αρμόδιες υπηρεσίες της Νο­
μαρχίας Ηρακλείου να προ­
χωρήσουν αμέσως στη μελέτη 
και προγραιμματισμιό για την 
επίλυση του τεράστιου αυτού 
προβλήματος: Διαχείριση του 
υδάτινου δυναμικού της επαρ­
χίας.

ΒΙΑΝΝΟΥ
σπευθούν οι εργασίΐες, γιατί 
είναιιι γνωστό πως όταν αρχί­
σουν όιι βροχές, τίποτε το σω 
στό δεν γίνεται. Μην πέσομε 
στην περίπτωση «δεν προλά­
βαμε, ο- χρόνος έληξε και τα 
χρήματα επιστρέφονται».

Διατυπώνομε εδώ κα.ι το 
αίτημα που τέθηκε στην τε­
λευταία σύσκιεψηι της Βιάννου:
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 22205
Ιαιρείο ’Αγροτικό Πεύκου 31377

Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 29.2,?,6
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργεϊον ) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου

Α Γ Ο Ρ A 1 A
22.180

Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρκκικης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 2210-3
Λαοηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαμολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
Ιωάννης Κονσολάκης — ’Αμιρά 

(Γιά ύπεραστικά: 0895)
31420

ΕΡΑΣΜΙΑ Χο Γ. ΠΑΤΕΡΑΝΤΟΝΑΚΗ
Ετών 84

Πεθανέ στον Πεύκο Βιάν- 
νου από ανακοτιή της καρδι­
άς στις 11 Οκτωβρίου και 
κηδεύτηικε την επομένη εκεί 
η Ερασμία Χα Γεωργ. Πα- 
τεραντωνάκη,', το γένος Ιω. 
Στεφανάκη^ Ήταν το τελευ­
ταίο στη ζωή από τα δέκα 
(10) παιδιά: του Στεφανογιάν 
νη, όπως ήταν γνωστός ο 
ποπέρας της. Διακρινόταν 
για την εργατικότητα, τη 
νοικοκυροσύνη, τη·ν εντιμότη 
τα, την αφοσίωση στην οι­
κογένεια της και την αγάπη 
της στους δικούς της και 
στους συνανθρώπους της.

Στη ζωή της δοκίμασε πολ 
λές συμφορές. Από τα δυό 
παιδιά της έχασε την κόρη 
της Μαρία πολύ νέα (λίγα

χρόνια μετά το γάμο της) 
που της άφησε τρία μικρά 
παιδιά ορφανά και αργότε 
ρα πέθανε και ο άντρας της 
Γεώργ. Πατεραντωνάκη.ς.

Παράλληλα δοκίμασε τον 
πόνο από το θάνατο των γο 
νέων της και όλων των άδελ. 
φών της και πολλών άλλων. 
Μόνη της παρηγοριά και χα 
ρά στα. τελευταία χρόνια 
της ζωής της ήταν η: ο,ικο 
γένε'α του γιού της Αποι- 
στόλου και η καλή αποκατά 
στάση, των εγγονιών της.

Ας είναι, θεία μου1, ελα­
φρό το χώιμα του Πεύίκου 
που σε σκέπασε και η μνήτ 
μη σου αιώνια.

Κ. Γ. Στ.

Στη σιοονή της Βιάνυου
ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΗΝ ΚΟΡΙΤΣΑ ΣΠΑΡΤΗΣ:
Μαρία Στελ. Πνευμαιτικάικη 
και Πόνος I, Γεράισιμος 
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Ιίωάννης Γ. Καντάκης και Ανα 
σταισί,α Εμμ. Τριγωνάκη
ΣΤΟΝ ΠΥΡΓΟ:
Μάριος Ζαχ. Βραχνάκης και 
'Αννα—^Κλειίώ Ανδρ. Καββαδία 
ΣΤΟ ΣΥΚΟΛΟΓΟ:
Ιωάννης Γ. Ζαχοράκης και Μα 
ρί,α Γ. Ζαιχαράκη
—Γιάννης Πλουμιάκης, μηχανι­
κός, και Ελισάβετ Κάνάικη, 
μηχανικός.
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Μαρία Εμμ· Λουλάικη και Κώ 
στας Ν. Καπετανάκης
— Άννα I. Νίεραντζάκη και 
Άρης Ανθοειλάκης.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟΝ ΠΕΥΚΟ:
Ερασμία Χα Γ. Πατεραντωνάικη
ΣΤΟ ΣΥΚΟΛΟΓΟ:
Μαρϊία συζ. Εμμ. Γιανναδάικη 
89 χρόνων
ΣΤΟΝ ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ:
Δημήτρ ιος Παπαματθα ίου 
Κλέαρχος Βαρδάκης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Η Επιτροπή Ανέγερσης τρυ 

Γηροικρμιείου (ευχαριστεί τους: 
— Ιωάννη, Δημ. Μιυλωνάκη, 
που πρόσφίειρε 7.000 δρχ. στη 
μνήμη των γονέων του Δη- 
μήιτρη καιι Ελπίδας.
— Το. Διοικητικό Συμβούλιο 
του Συν)σμιοιύ Άνω Βιάιννοιυ, 
που διέθεσε το μεγάλο αυτο­
κίνητο, γιαι να μιεταιφέρειι 3 
δρόμους τοιϊβλα και άλλα υλι 
κά από το Ηράκλειο στην Α- 
γιίρι Μονή.

— Ο κ. Γιάννης Σπανάκης στη 
μνήμη του πατέρα του 10.000 
δρχ.
— Η κ. Ελιοισάβετ συζ. Ευαγ. 
Χατζηδάκη στη μνήμη του 
συζύγου της 10.000 δρχ.
— Η κ. Ελβίρα σύζ. Δημ. Μι 
χελογιαννάκη στη μνήμη: του 
πατέρα της γιατρού Γ. Σπανά 
κη 5.000 δρχ. για το Σπίτι 
της Αγάπης και 5.000 δρχ. 
για, το Σύλλογο Προστασίας 
παιδιών μεσογειακής αναιμίας.ί 
— Η οι κογέ)\,|ϊΐια: Μανόλη Πα- 
πσγιαννάκη πρόσφερε 10.000 
δρχ. στην Κοινότητα Άνω 
Βιάννου στη μνήμη των νε­
κρών του για τον ευπρεπι- 
ομό τοιυ νεκροταφείου Αγ. Νι­
κολάου.

— Οι κ.,κ. Μανόλης και Πολύ­
μνια Κόνδυλό,κη στη μνήμη 
του παιδιού ταυ αντί μνημο­
σύνου στα 15 χρόνια από 
το θάνατό του, κατέθεσαν: 
Στο Φιλόπτωχο Ταμείου Βιά- 
νου 3.000 δρχ.
Στην Επιτροπή Ανέγερσης του 
Γηροκομείου 7.000 δρχ.
Στην Καλυβιανή 3.000 δρχ.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Την ανιψιό μας Ελένη Γ. 

Μαιυρογένη που πέτυχε στη 
Σχολή Κοινωνικών Λειτουρ­
γών Πάτρας ισυγχαίραμε θερ­
μά.
Κώστας και Ροδόπη Παπο- 
λάμπρου.

Ποιό δάκρυ θα την κλάψει, 
ποια πένα θα την γράψει 
ετούτη τη σφαγή;
Μόνο στην ιστορία 
και σε χρυσή σελίδα 
μπορεί ν’ αναγραφεί.

Η Λευτεριά 'ναι δέντρο 
περίεργο, αλήθεια 
αντί νερό με αίιμα 
θέλει να ποτιστεί, 
ποτίζεται κι ανθίζεί1,

αντρειεύεται, καρπίζει, 
μόνο μ’ αίμα «θώων 
παλικαριών ηρώων 
θέλει να δροσιστεί.

Αιώνια ευγνωμοσύνη 
κι αιώνια η μνήμη 
ας είναι πάνω κ£| 
στης Βιάννου τα χορτάρια, 
όπου τα παλικάρια 
πέσαν στην κατοχή
ΤΙΤΙΚΑ I. ΠΥΡΓΙΑΝΑΚΗ

OAiais m wn μέρος
ΣΤΟΝ ΑΓΟΝΑ «ΜΟΥ ΟΥΣΙΑΣ

• Συνεχεία απ τη σελίδα 1
Χαριτάκης Στέλιος 
Νικηφόρος Γεώργιος 
Μόργαριτάκιης Μιαν.
Βασιλάκιης Κων)νιθς

Δρόμος 1.500 μ. αγοριών

Ευχαρίίστούμε θερμά όλους

Στην αγαπημένη μου εγγο- 
νή Διιδα Ελευθερία Δ. Μπιλα- 
νάκη, που διορίστηκε Φιλόλο 
γος στο Γυμνάσιο Πάτμου, 
θερμά συγχαρητήρια και καλή 
στ αδιοδ ραμιά
X” Στέλιος Μπελιμπαισιάκης

ΠΕΤΥΧΑΝ ΣΤΑ ΑΕΙ

ΕΞΙ ΜΗΝΕΣ
ΧΩΡΙΣ ΒΡΟΧΗ

Την Πρωτομαγιιά ήταν η 
τελευταία βροχή στην επαρ­
χία. Βρισκόμαστε στα τέλη 
τρυ Οκτώβρη χωρίς ούτε σύν­
νεφο στον ουρανό'. Οι καλο­
καιρινοί ιμήΜ-ς πέρασαν με 
συξηιμένες θερμοκρασίες. Οι 
μιικροπηγές στέρεψαν. Οι λίγοι 
μεγαλύτερες έμειναν μ' ελάχι­
στο νερό και στις γεωτρήσεις 
η στάθμη έχει κατέβ®ι πολύ 
χαμηλά.

Πολλά περβόλια εγκαταλεί- 
φθηκαν, τα δένδρα έχουν χά- 
σβι το πράσινο χρώμα τους. 
Στα ελαιόδεντρα στρούφιξαιν 
τα φύλλα και ο ελσιόικαρπός 
κοκ σ' αυτά τα λίγα που ποτι 
ζόταν είναι πολύ μικρός.

Αν παραταθεί η ανομβρία, 
η ζημιά στην αγροτική ο>ικονο 
μία της επαρχίας θα είναι πο­
λύ μεγάλη.

Χαριτάκης Ιωάννης 1ος 
Κοινσολάκης Νικ. 2θς 
Μανετάκΐής Νικ. 3ος 
Κοκοιτάικης Μ:ιχ.

Δρόμος 3.000 μ. αγοριών 
ΤσαΜμόπουλός Παναγ. 1 ος 
Βερίγσς Εμμ. 2ος 
Μαυρογιαννάκης Μον. 3©ς 
Περβολα ράκης Γεώργιος 
Κονδονασόικης Χαρ.
Μπιιτσαικάκ,ης Ν ι κόλαος 
Βασιλόικ,ης Βαγγέλης

Δρόμος 4.000 μ. αγοριών 
Μίραμβελιωτάκης Ιωάννης 1ος
Ζ®ρβουδάκης Γεώργιος 2ος 
Κιακολάικης Χπύρος 3ος 
Κοζανίδης ΑθανάσΊος 
Μιεταξάκης Νικόλαος 
Βαιρδάικης Νεκτάριος

ΓΙΑ ΣΧΟΛΙΚΑ
ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΑ

Με απόφαση της Επιτρο­
πής Παιδεϊάς Ν. Ηριακλιείοιυ σϊ 
συνεδρίιαριή της στις 2)10)87 
έγινε κατανομή 8 εκατομμυρί­
ων δρχ. σε όχολιικά Γυμναστή 
ρια.

Από αυτά δόθηκαν σε σχο 
λεία της επαρχίας μας: 250. 
000 δρχ. στο Δημ. Σχολείο 
Αμιιρά και 250.000 στο Δ,ήιμ. 
Σχολεί® Χόνδρου.

που μας συιμπαραισπάθηικαν, 
με οποιοδήποτε τρόπο, στο 
βαρύ πένθος μας για τον ξα­
φνικό θάνατο του λατρευτού 
μας συζύγου, πατέραι, παππού 
και θείου Ιωάννου Καλαμακι­
δού, γιατρού.
Η σύζυγος Άννα Στειακάκηι— 
Καλαμακίδου

Τα1 παιδιά, τ' αδέλφια, η 
«γγονή, οι λοιποί συγγενείς.

ΔΩΡΕΕΣ
Μας έστειλαν για το Γηρο- 

κοιμείο Βιάννου:
— Ο κ. Μίμης Γ. Σπανάκης 
10.000 δρχ, και ο κ. Αιμίλιος 
Γ. Σπανάκης 10.000 στη μνή­
μη του πατέρα τους.

— Αγγουράκης Ιω. του Ζαχ. 
Φυσικρμαθηματ ιική Αθηνών.
— Γεώργιος Νικ. Μπαρμπιαγα- 
δάκιης (Λύκειο Ιΐϊράπετρας) πέ­
τυχε στη Γυμναστική Ακαδη­
μία Αθηνών.

ΣΠΑΝΑΚΗΣ ΜΑΝΟΛΗΣ
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ
ΤΗΛ (0895) 22449

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ — ΜΟΥΣΙΚΗ — ΔΩΡΑ

ΜΙΚΡΕΣ ΑΓΓΕΛΙΕΣ

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ:
1) Διώροφη οικία στην Άρβη 
150 τ.μ. πληροφορίες Δημ. Σ. 
Βαρδάκη, Αμιρά, τηλ. 314®9.
2) Στην Άνω Βιάννο: το σπί­
τι του Απόστολου Ψαρολογά 
κη ποιυ βρίσκεται στην Πλά­
κα. Πληρ. τηλ. (081) 234.
511 Ηράκλειο.

♦
Φ 
Φ
❖

♦ 
♦

Ο
σια,

ΤΟ ΔΩΜΑ
Κάθε είδους φωτογραφήσεις, γάμόι — Sonrrt- 
εκδηλώσεις. Αυθημερόν εμφάτνιση φιλμ — κά-

θε είδους μεγεθύνσεις.
• Φωτογραφίες για ταυτότητα σε 2 λεπτά.
• Πλούσια συλλογή σε δίσκους κκχι κασέτες.
• Γουστόζικα δώρα για τη γιορτή και το ράϊτι
• Σύγχρονο φωτοτυπικό μηχάνηιμα.
• Σύντομα VIDEO ΚΛΑΜΠ.

♦

ΓΙΑ ΤΗ ΜΟΡΦΩΣΗ 
ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ
• Συνέχεια από τη σελ. ι

να κάνουν κάποιο έλεγχο. Κι αγ δεν ξέρουν την ύλη, κρ,ι 
μόνα η παρακολούθηση του τρόπου προ διαβάζει εθνόά 
αρκετή για να φανεί τί κάνει το παιδί τους. Μα εκεί πδύ 
θά βοηθήσουν αρκετά είναι στη συνεργασία με τους άλ­
λους γονείς, με το σύλλογό τους και την τακτική επαφή 
με το σύλλογο του προσωπικού του σχολείου.

Να είναι1 πάΜτα συμπληρωμένο το προσωπικό, το δι­
δακτήριο να βρίσκεται σε καλή κοαάστοίση κ.ά. Αλήθεια 
τι έγινε για καβηγητη των Αγγλικών; για τις αίθουσες 
του διδακτηρίου που λείπουν; Τί έγινε για τη, θέρμανση; 
Με τον καπνό της ξυλόσομπας και τη, μυρωδιά τού πετρβ 
λαίου1 γίνεται σωστό μάθημα; Γ,ιρτί κουμήδηκαν τα θέ­
ματα αυτά δυό χρόνια τώρα; Τί λέει ο Σύλλογος Γονέων 
και Κηδεμόνων;

Σοβαρό ρόλο για τη μόρφωση των παιδιών θα ήαίξει 
και το πλατύτερο περιβάλλον, η κοινότητα, ο συνεταιρι­
σμός, ο. οίγροτακός και ο πολιτιστικός σύλλογος του κά­
θε χωριού κι όλοι μαζί με τη: βοήθεια που θα προόφέ- 
ραυν όρη, σωστή λειτουργία του Γυμνασίου — Λυκείόύ και 
την κάλυψη, κάθιε τους ανάγκης μέ τη διεκδίκηση να κα­
λυφθεί κάθε έλλειψη.

Οι στήλες αυτές είναι ανοικτές σε κάθε ουνεπαρχ.ώτη 
που διψά για τη. μόρφωση, των παιδιών της επαρχίας, μας, 
το ανέβασμά της σε πιό πάνω επίπεδα.

Με τις δικές τρυ σκέψεις, ιδέες και. προτάσεις θα συμ- 
βάλει αποφασιστικά στην πρόοδο της νέας γενιάς της ε­
παρχίας μας.

Εμπρός λοιπόν όλοι μαζί σε μια στενή συνεργασία, 
για V ανέβει πιο ψηλά το πενυματικό επίπεδο των νέων 
της επαρχίας μας, για ολοκληρωμένη και σωστή μόρ­
φωση,

Για τον ΟΤΕ:
ΝΑ ΤΟΠΟβΕΤΗΦΕΙ ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΝΙΚΟΛΑΟ

Για τον οικισμό «Άγιος Νι­
κόλαος» της Κοινότητας Άνω 
Βιάννου έχει υποβληθεί αίτη­
ση για τοπαθέτηιση τηλεφώ- 
ναυ. Αν ·και έχει περάσει αρ­
κετός χρόνος από τότε, καμιά, 
απάντηση δεν δόιθηκε. Και ό 
μως η τοποθέτησή Του θα 
καλύψει μια μεγάλη ανάγκη,. 
Βκτός από τους μόνιμους κα 
τοίχους του οικισμού θα εξυ­
πηρετήσει και πολλούς άλλους 
που πόραιμένομν εκεί αρκετές 
ημέρες στη διάρκεια του χει-

μώνα·, για να μαζέψουν τις »- 
λιές της. πλούσιας περιοχής.

0 υπουργός συγκοινωνιών. 
0 οποίος έχει γνώση της περί 
σχής, ας προωθήισει το 0έμ«.

0 οικισμός αυτός αξίζει να 
πρασΐχτεί και για την ιστ·- 
ρία ταυ. Τρία θύματα ηρόσιφε 
ρε στον αγώνα κατά των Γέρ 
μανών, τον ίλαρχο Αλέκο Ι·α- 
πτάκη και τους αγρότες Δημή 
τρη Ραπτάκη καιι ΓιάινΜή Τρ»υ 
λάικη.

Η ΤΕΛΕΤΗ ΤΟΥ 
ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ
Συνέχεια από τη σελίδα ί 

στις εκτελέσεις ο κ. Νίκος 
Τσαγκσράκης και .από το Σύλ 
λαγό Αναπήρων Ν. Ηρακλείου 
ο κ. Χαράλαμπος Λαυλάικης. 
Επίσης από τους προέδρους 
των Κοινοτήτων της επαρχί­
ας, από το Γυμνάσισ — Λύ- 
κειο ο κ. Γεώργιος θεοδωρά- 
κης, από μέρους των δασκά­
λων της Επαρχίας Ο κ. Μιχ. 
Κιαρτσάκης, από τους Πολιτι­
στικούς Συλλόγους b Κ. Ρη- 
νάκης, από την ΕΓΕ ή. κ: 
Σταυρ. Μαργαρπάκη, από 
τους Συν)σμούς της επαρχίας 
ο κ. Δημ'. Πλαντζουνάκης, από 
Την ΑΤΕ (θυρίδα Βιάννου) ο 
κ. Γεώργ. Σταματουλάικης.

Π,αρευρέθηκίαν επίσης: H 
Νομά'ρχης Ηρακλείου (συνε- 
παρχιώτισσα) κ. Χαρά Αθανά 
σάκη — Μιχαηλίδου,

Ο Πενικός Γραμματέας Αθλή 
τισμού κ. Δημήτρης Σαρρής, 

0 Δήμαρχος Αρχονών κ 
Νίκος Καλοχριστιανάικης,

Ο Διοικητής της ΣΕΑΠ Τα-: 
ξίίαρχος κ. Τσαγκαραυλάικης, 
πολυμελής αιντιπροσωπία της 
ΠΕΑΕΑ Ν. Ηραικλείου, ο Εκ­
δρομικός Σύλλογος Ηρακλείου 
και πολλοί άλλοι από το Ηρό 
κλειο και αλλού.

Χαιρετισμό έστειιχε β Σύλ­
λογος Γ υναικών Αοκαλοχω- 
ρίοιυ·.

Στη συνέχεια έγινε απονό 
μή επάθλων στα παιδιά πο,υ

πρώτευσαν τηιν προηγοιυμιένή 
στους αγώνες δρόμου θυσίας 
διαφόρων -κατηγοριών. Τα ‘έ­
παθλα ήταν προσφορά της Γ« 
νικής Γ ραμματείας Αθλητι­
σμού.

Τιμές απέδωσε στρατιωΐικ'· 
τμήμα, της ΣΕΑΠ. HpaiktXsiou 
και η Μουσική της V ΜΕΡΑΡ­
ΧΙΑΣ.

Μιετά την ανάκρουση του 
Εθνικού Ύμνου και τη διανο­
μή κοίΛύβωγ και αρτιδίων οι 
επίσημοι και πολλιαϊ. απ' όίσσυς 
βρέθηκαν στο χώρο του Ηρώ­
ου πήγαν οτην Κ. Σύμη, ό­
που στη θέσή που κτυ.πήθιη- 
■κον οι Γερμανοί τ© 1943 έγι­
ναν -αποκαλυπτήρια Αναμνη­
στικής Πλάκας. (Λεπτοιμέμβιες 
γιρ την εκδήλωση- ύυτή, από 
έλλειψη χώρου-, στο επόμεν· 
φύλλό των Β. Ν.).

Οι επίσημοι κατέληξαν ·ε 
Κέντρο της Κ. Σύμης, όπου 
τους παρατέθηκε γεύμα.

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ
ΣΕ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ

Αηό το Νομαρχιακό Ιυμ 
βούιλιο έγινε κατανομή 3.Ό·». 
000 δρχ. σε Πολιιστικούς >υλ 
λόγους. Στην έπηρχίά μας δό 
θηκαν στους Πολιτιστικούς 
Συλλόγους Αμιρά, Κβλαμιΐφύ 
-και Γυναικών Biawttu οπό 75. 
000 δρχ. ότόν καθένα.
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Η ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Του κ. Ιωάννη Γ. Κοντόκη

Ο Ελληνικός Λαός, ύστερα 
από το έπος της Αλβανίας, μ« 
την καβιολιική σχεδόν συιμιμετο 
χή του, με πατριωτικό πάθος, 
Θάρρος και αυτοβυιαί,α, στην 
Εθνική Αντίσταση των ετών 
1941—Μ4, κατά της πρωτοφα­
νούς βαρβαρότητας, σε ευ- 
ρωπαΓκό επίπεδο, νιαζιστικής 
τυραννίας, αναδείχθηκε και ο- 
(ποδείχΒηκίε αντάίξιΐρς απόγο­
νος και των αρχαίων και των 
νεότερων προγόνων του.

Αλλά και η Λεβεντογέννα 
Κρήτη δεν υστέρησε στον 
ευγενή, σκληρό κιαιι αιδιυσώπη 
τον αυτόν αγώνα:. Ο Λαός 
της, ευθύς εξαρχής, μιε τη 
χωρίς προηγιούιμενο, σ’ ολό­
κληρο τον κόσμο, ομαδική 
συμμετοχή, με πάθος ικιαι μέ­
νος για την ελαυθερία Του α- 
μάχόυ πληθυσμού της, στη 
μάχη κατά των αλεξιπτωτι­
στών, στις αρχές ΜαΓί’ου 
1941, στους οποίους προξέ- 
νηισε τρομαχτικές απώλειες, 
εδικαϊωσε και επιαλήθιευισε τον 
προανιαφερθέντα χαρακτηρι­
σμό, της Λεβεντοιγέννιας Κρή­
της, και προκάλεσε την κατά 
πληξη φίλων και εχθρών. Οι 

| Ιάπωνες, από το εχθρικά 
στρατόπεδο, ο πολεμιϊκότερος 

, λαός Του κόσμου, όχι μόνον 
εθαύιμασαν, αλλά κιαι διακήρυ 
ξαν προς κάθε κατεύθιυνση 

ί τον θαυμασμόν των αυτόν 
για τους Κρήτες μαχητές 

* του αιμάχρυ πληθυισμού, τους 
οποίους παρομοίωσαν με τους 

I μιυθιικούς ήρωες, απαράλλα­
κτα όπως οι νικητές Γερμανοί 

I παρουσίασαν όπλα, στις αρ­
χές Απριλίου 1941, στους η,τ 
τημένους ήρωές μας των οχυ 
ρών της Μιακεδονίας.

Αλλά και ο Λαός τέλος της 
αιματοβαμμένηις Επαρχίας 
Βιάννου, όχι μόνο σύσσωμος 
έλαβε μέρος στην Εθνική Αν 
τίσταιση, αλλά και ανιαδεϊχθη 
κε πρωτοπόρος. Πρώτος 
στους αγώνες, πρώτος και 
στις θυσίες.

Το τέλος Μα'ίι'ου 1941, δη 
λαδή μόλις «σίγηισαν τα ό­
πλα της μάχης της Κρήτης, 
ετέθησαν στην Επαρχία μας 
οι βάσεις δύο Αντιστασιακών 
Οργανώσεων. Μιας του ήρωα 
Αλεξάνδρου Ραιπταπούλόυ, 
Αντ)ρχη σε Π.Δ., ο οπαίος ί- 
δρυσε μιε τη συνεργασία μιας 
α,.ιάδας επίλεκτων αξιωματι­
κών αυτοτελή Οργάνωση, με 
πυρήνες σ' ολόκληρη σχεδόν 
την Κρήτη, και μιας άλλης α­
πό δραπετεύσαντες, από τα 
νησιά της εξαρίας των, πολιτι 
κούς κρατουμένους, μ® επικε 

I χιαλής τον Νίκο Μιανιουισάκη 
I ή Γαλ,άνη από τον Βαχό, απ’ 
I όπου και το ορμηιτήριιό του,

που αποτέλεσε τον πρόδρομο 
της μετέπιειτα Πανελλήνιας Ορ 
γανώσιεως του ΕΑΜ.

Η δράση τιης Οργανώσεως 
Ραιπταπιούλου (πρώτης), πάν­
τοτε μέσα σε κατοικημένους 
χώρους (χωριά), όπου οι κίν 
δυνοι είναι πολύ μεγαλύτεροι 
και χρειάιζεται μεγάλη τόλμη 
και γενναιότητα, είχε επί­
κεντρο τα χωριά και την ύ- 
παιιθρο της Επιαρχίας Βιάν- 
νου. Τα μέλη της, με τόλμη 
και αυτοθυσία, διακινδυνεύον 
τας μέρα και νύκτα, πρασέφε 
ραν, στους οκτώ μόλις μήνες 
της ζωής και δράσεως της ορ 
γανώσεώς των, ανεκτίμητες υ­
πηρεσίες στον συμιαχικό αγώ­
να, αφού στο μικρό αυτό 
χρονικό διάστημα: κατόρθω­
σαν να περιθάλψουν και <ρυ- 
γαδεύσουν, από τον όρμο του 
«Ταουτ σού ρου», εκατοντάδες 
Αγγλους και Έλληνες στρατί 
ωτικούς, οι οποίοι αργότερα 
έλαβαν μέρος στις κρίσιμες 
και αποφαισιστικές, για την νι 
κηφόρα έκβαση του πολέμου, 
μάχες της Βόρειας Αφρικής.

Δυστυχώς η οργάνωση αυ­
τή εξαρθρώθηκε στις αρχές 
Φεβρουάριου 1942 με τη σύλ 
ληψη, του Αρχηγού και δέκα 
περίπου από τους συνεργάτες 
του, από τους οποίους «ι πε 
ρισσότεροι Βιαννίτες, που ε- 
κτελέσθηικαν μετά από λίγους 
μήνες.

Ούτε όμως η θανάτωση 
του Ραπτοπούλου και των ε- 
πιλέκτων αυτών συνεργατών 
του ούτε η σύλληψη και με­
ταφορά από τους Ιταλούς, σε 
στρατόπεδα της Ιταλίας, αρ­
κετών ευ'υ'πολήπτων ανδρών 
της Επαρχίας, ούτε τέλος η 
σύλληψη; και ο εγκλεισμός στις 
φυλακές Αγιός Χανιών αρκε­
τών κοριτσιών από τα χωριά 
Βαχός, Αμιρά, Άγιος Βασίλει 
ος και Κεφαλοβρύσι, ίσως και 
από άλλα, τον Ιανουάριο: του 
έτους 1943, επτόησαν τον α- 
δάμαιστο Λαό της Επαρχίας.

Αμέσως σχεδόν, και συγκε­
κριμένα το καλοκαίρι του 
1942, «δέχθηκε ο ηρωικός αυ 
τός λαός την πρώτη ομάδα 
ανταρτών του Μπαντουβομα- 
νώλη, με επίικεφαλής τον ο­
πλαρχηγό Χρήστο Μπαντου 
βά. Λίγο αργότερα κατέφθα- 
Οε και ο Αρχηγός, μιε τους υ 
πόλοΗπους άνδρες του. Όλους 
αυτούς, παυ τελικώς ο αρι­
θμός των έφθασε στους εκατό 
(100), καθώς και τους υπό 
τΐς διαταγές του συνεργαζόμε 
νους εικοσιπέντε (25) περίπου 
αντάρτες, των θρυλικών ο- 
πλαριχηγών Γιάννη Ποδιά και 
Δημήτρηι Παπά, πιεριφροιύρη- 
σ®, διαφύλαιξε και τριοφοδότη

σε σύσσωμος ο Λαός της Ε- 
πιαρχίΐας, ανεξαρτήτως πολιτι 
κών φρονημάτων, επί ένα: ο- 
λόκληρο έτος, δηλαδή μέχρι 
τέλους Σεπτεμβρίου 1943. 
Και επιπλέον είχε πανέτοιμους 
σε κάθε στιγμή, διακοσίους 
(1200) περίπου εφεδρικούς άν­
δρες, που έλαβαν μέρος στον 
αγώνα κατά τις εναντίον του 
Μ,πα ντο υβαμανώλη εκκα θα ρ ι - 
στικές επιχειρήσεις των Γερ­
μανών, το τέλος Ιουλίου 
1943, με όπλα που του έρρι- 
ψαν μιε αλεξίπτωτα οι Άγ­
γλοι.

Αν λάβει δε κανείς υπόψη 
ότι σ' ολόκληρη την Κρήτη

«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεσία 

δλων τών Βιαννιτών

Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

'Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808 

Φιλολογική έιτηιέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

‘Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έββνς 43 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

Ιδιωτών
’Ετήσιες συνδρομές

Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών
δρχ. 

»
300
400

’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν νλη;

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο
Κ. Γ ΣΤΕΦαΝΑΚΉ: Καποδιστρίου 39'Ηράκλειο

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 
σιρέφονται. Τά ένυπόγραφα δρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους. ■

, ουντ)χου δικηγόρου
ΚΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ Σεπτεμβρίου 
1983, Τεύχρς 32).

Σε αντίποινα της μάχης της 
Σύμης, στην οποία οι Γερμα­
νοί είχαν απώλειες μερικών δ® 
κάδων νεκρών και τραυματι­
ών και δώδεκα (12) αιχμαλώ 
των, επακολούθησαν οι ομα­
δικές εκτελέσεις του άμαχου 
πληθυσμιού την 14)9)1943. 
Στα χωριά Βαχός, Αμιρά, Κε 
Ιρολοβρύσι, Κρ,εββατάίς;, Άγι­
ος Βασίλειος, Πεύκος, Κάτω 
Σύμη, και τα γειτονικά χωριά 
της Επαρχίας Ιεραπέτρας. Χρι 
στός, Παρσάς Μόλλες, Γδόχια 
κοι Μύρτος, εικτελέσβηκαν 
την αποφράδα αυτήν ημέρα

Ο κ. Ιω. Κοντάκης ομιλεί

ο αριθμός των μονίμων αν­
ταρτών δεν ξίπέρασε ποτέ 
τους διαικόσιους πενήντα 
(250) και τούτο, λόγω της ε- 
δαφολογικης διιαμορφώσεώς 
της και του περιορισμένου 
του χώρου της, πρέπει να
παραδεχθεί (όπως υποστηρί­
ζει και ο πολιτικοστρατιωτι 
κός υπεύθυνος του ΕΛΑΣ Α­
νατολικής Κρήτης και τώοα 
Πρόεδρος ταυ Παραρτήματος 
Ηρακλείου της ΠΕΑΕΑ) ότι 
η, Επαρχία Βιάννου υπήρξε 
το επίκεντρο και η καρδιά 
της Κρητικής Εθνικής Αντι­
στάσεως. Στην υπόλοιπη Κρή 
τη μόνο μι-κροομάδες, μ,ε γεν­
ναίους βεβαίως και ηρωικούς 
αρχηγούς (καπεταναίους), α­
ναπτύχθηκαν και έδρτσαν. 
Αετό το παραδέχεται, όσο 
τουλάχιστον αφορά την υπό 
λοιπή Κρήτη, και μάλ.υτα το 
ιποοτήμίςε και δια “ου το- 
ncu (Βλ. Εφημ. Ηρ^λερυ, 
ΠΑΤΡΙΣ, της 9)8)1987), και 
ο· οπλαρχηγός του Ψηλορείτη 
Κώστας Κιεφιαλογιάννης, ο ο 
ποιος αναβιβάζει το σύνολο 
των μονίμων ανταρτών της 
Κρήτης μόνο σε διακόσιους 
(200).

Στγ , τέτοια άνάπτ ιξη του 
αντάρτικου στην Επαρχία 
Βιάννου συνέτεινε το μεγάλο 
και πυκνό: δάϊσος, το ασυγκρϊ 
τως μεγαλύτερο της Κρήτης, 
μήκους είκοισι (20) και μέσου 
πλάτους πέντε (5) περίπου χι 
λιομέτρων, που καλύπτειι τις 
νότιες πλαγιές του όρους Δί­
κτη, σ’ ολόκληρη την Επαρ­
χία Βιάννου και σε μεγάλο 
τμήμα της Επαρχίας ώρυπέ- 
τρας, με επΐικεντρο την οοει 
νή και δύσβατη περιφέρε α 
της Σύμης (Κάτω και Επάνω).

Επακολούθησαν, η εξόντωση 
του ΓερμσνΜςού φυλακίου Σύ 
μιης. την 8)9)1943, ημέρα συν 
θηκοιλογήισεως των Ιταλών, 
και η. μάχη της Σύμης, την 
12)9)1943, κατά διαταγή τοιυ 
Μπαντουβομανώλη, οι οποίος 
ισχυρίζεται στ’ απομνημονεύ­
ματά του ότι εξ®τέλεσεν εντο 
λή ταυ Συμιμαχιικοιύ Στριατηγ)εί- 
ου Μέσης Ανατολής, το αιρνεί- 
ται όμως ο μιεταξύ αυτού 
και του Στρατηγείου σύνδε­
σμος, ο οποίος διαβίιβαζΕ και 
τις διαταγές, Άγγλος Ταγμια- 
τάρχης Λη Φέρμορ, με ενυπό 
γραφο δημασίιευιμάι του στην 
Αθηναϊκή Εφημερίδα «ΒΗ­
ΜΑ» (Βλ. περιοδικό ΚΡΗΤΙ­

στο Πανεπαρχιακό Μνημόσυνο 

διαικόσιοι ενενήντα τρεις 
(293) άνδρες, γυναίκες και 
παιδιά, όπως καταγράφει τα 
ονοματεπώνυμά τους ο δάσκα 
λος Γεώργιος Χοτζάκης, ένα 
προς ένα, στο έμμετρο ιστορι 
κό πόνημά του, «Η ΒΙΑΝ- 
ΝΟΣ ΣΤΙΣ ΦΛΟΓΕΣ», εκδάσε 
ως 1961, στις σελίδες 67, 68, 
69, 70 και 71, πράγματι όμως 
πολύ περισσότεροι (360 περί­
που), αφού παραλείφθηκαν 
πολλοί, των χωριών της Ιερά 
πέτρας, στην παραπάνω κΰ- 
ταγραφή.

Πρόκειται, για τη μεγαλύτε 
ρη ανθρωποσφαγή της Κρή­
της και τη δεύτερη σ' ολόκλη 
Ρη την Ελλάδα, μετά Τα Καλά 
βρυτα, αφού στο Δίστομο 
εκτελέστηκαν 278 συνολικώς 
(Βλ. ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΈΑ Αριθ. 
φύλλου 94, της 25)6)1984).

Και δεν περιορίσθιηκον μό­
νο στην ανθρωποσφαγή. Ε- 
Πυρπάληραν και κατεδάφισαν 
με δυναμίτιδα τα χωριά Κε­
φαλοβρύσι, Πεύκος, Σύμη, Συ 
κολόγος και Κάλάιμι, τα> οποία 
και εκήρυξαν νεκρή ζώνη, α­
φού έδιωξαν όλους τους !»πι- 
ζήισαντες κατοιίκοιυς των. Το 
ίδιο έκαμαν και σε μεριικάι γει 
τονικά χωριά της Επαρχίας 
Ιεραπέτρας.

Πρέπει να σημειωθεί ότι, 
γΐια τογ εκφοβισμό των κατοί 
■κων της Επαρχίας, είχε ηρρη- 
γηθεί και η προαναιφερθείσά 
σύλληψη και κράτηση, έξι περί 
που μήνες, στις φυλακές Αγι 
άς Χανιών, τριάντα περίπου 
κοριτσιών.

Επαικολούθηίσεν ένα απί­
στευτο γεγοναις, μοναδικό ί­
σως και ανεπανάληπτοι, με 
πρωταγωνιστή τον τόσο 
σκληρά> δοκιμασθέτ-τα και α- 
ποδεκατισθέντα λαό της Επαρ 
χίας. Μέσα σε πέντε μόλις 
μήνες από τρ ολοκαύτωμά', 
παρ όλο το αίμα: που χύθη­
κε. τις τρομακτικές καταστρο 
φές, την προηγηθεΐισα ομηρία 
πολλών ανδρών από τους Ιτα 
λαός και των κοιριτσιών, την 
προσφυγιό και την πείνα, τις 
εκτελέσεις του Ραπτοπούλου 
και των συναγωνιστών Ταυ, 
καθώς και τις στρατιωτικές 
γερμανικές δυνάμεις (δυό λό­
χοι Πεζικού), που εφρουρού 
σαν τη νεκρή ζώνη, άρχισεν 
ο ακατάβληιΤος αυτός Λαός, 
στις αρχές Μαρτίου 1944, την 
αναίγέννηιση από την τέφρα 
και όναουγκρότηιόή vfeu αν­

τάρτικου, στα ίδια βουνά καιι 
λημέρια (Αλευράς και Χαμέ- 
της), από Ελασίτες αυτή τη 
φορά, των οποίων τη στρατί 
ωτική διοίκηση, μου έλαχε η 
τιμή ν αναλάιβω, ύστερα από 
εντολή τη,ς Οργανώσεως.

Ο Λαός, απτόητος από τις 
προιήγούμενες πρωτοφανείς 
συμφορές του, διαφύλαξε και 
τραφοδότη,οε, επί ωικτώ μήνες 
(αρχές Μαρτίου μέχρι 11 Ο- 

’Κτωβρΐιου 1944) τους αντάρ­
τες αυτούς, οι οποίοι αργότε 
pa1 έδωισάν τις μάχες Πιαναγιάς 
και του αεροδρομίιου Καστελ- 
λίου ΠεδιάδΌς, στα μέσα Σε- 
πτεμβρέου 1944, καθώς καιι τη 
μεγάλη εκ παρατάξεως νίικηφό 
ρα μάχη Μαραθ τη---Φορτέ- 
τσας, της 11ης Οκτωβρίου 
1944.

—·—
Αιτία τη,ς ανθρωποσφαγής ου 
τής και των καταστροφών δεν 
υπήρξε η μάχη της Σύμης όπως 
εκ πρώτης όψεως ημπορεί κα 
νείς να υποθέσει.

Αιτία υπήρξαν η ηρωική και 
καρποφόρα πράγματι Αντί- 
οταση του λαού της Επαρχίας 
«τι οι αξιολογίες βλαιβερές 
στρατιωτικές συνέπειες που 
προκάλεσε στους rερμσνούς, 
ήδη από την Εποχή του Ρά- 
πτοπούλου. Εφυγαδεύθηικαν, 
επαναλαμβάνω, από την ορ­
γάνωση του ήρωα απτού ε- 
Ίοατοντάδες Άγγλων και Ελλή 
νων στρατιωτικών που εστελέ 
χωσαν τις συμμαχικές δυνά­
μεις της Βόρειας Αφρικής. 
Στη αυνέχεια επαγκδε,ύθηικαν 
μεγάλες γερμανικές στρατιωτι­
κές δυνάμεις στην Κρήτη για 
την αντιμετώπιση, των ανταρ­
τών του Μπαντου^μιανώλη, 
και των άλλων οπλαρχηγών, 
τις οποίες δυνάμεις, αν δίεν υ 
πήρχαν οι αντάρτες, θ’ απο- 
σπούσαν στα δύο μέτωπα του 
πολέμιου (Ανατολικό και Ιταλι 
κό), και στο «υπό εκκόλαψη» 
τρίτο, εν γνώσει των Γερμα­
νών (Δυτικά), η μεγάλη σήμα 
οίρ την οποία απέδιδαν οι 
Γερμανοί στους αντάρτες του 
Μπαντουβά, αποδεικνύιεται α­
πό το περιεχόιμονο της προκη- 
Ρ'ύξεως τής 17)11)1943, που 
έρριψαν με αεροπλάνα και α- 
ναφέρονται στη, διαφυγή του 
στην Αίγυπτο (βλ. ΑθηνοΊκή 
Εφημ. «ΝΕΑ», της 3)7)1987 
σελ. 2β).

Μάλιστα, ο διαβότητος 
Σύγτ)ρχης Χάρτμϊαιν, αρχηγός 
της Μυστικής Αστυνομιίας 
(ΓΚΕΣΤΑΠΟ) ^ριαικλείόιυ, είχε 
προαναγγείλει την καταστρο­
φή της Βιάννου, στις αρχές 
Ιόυινιου 1943, ρε ρέα ομιλία 
του σε ομήρους, μιεταξύ των 
οποίων και Βιανι/ίτες, με την 
ευκαιρία της απελευθερώσεώς 
των, για λόγους δήθες γενναι 
■αψύχίας των Γερμανών, πράγ­
ματι όμως στρατιωτικής των 
σκοπιμότητας, για την: παρα-
πλάνηση και απαδυνάμωση του
ηθικαύ ταυ Λαού. Εζήτη'σε α 
πσ Τους ομήρους να καταδί­
δουν τις κινήσεις των ανταρ 
τών ιστίς υπηρεσίες του. Ιδιαιί 
τέρα αγαφέρθηκε στους Βιαν- 
νίτες και πρσανάιγγιειλε την κα 
τσστροφή της επαρχιίας των. 
Είπιεν, επί λέξει: «Στη, Βιάννο 
πηιγα,ιναέρχανται οι Άγγλου Ε 
κεί προσεγγίζουν τα υποβρύ­
χια. Εκεί είναι η φωλιά των 
αντάρτών. θα την κάψω την 
Βιάννο». Μάρτυρας, μεταξύ 
άλλων, και ο νεαρός τότε όμη 
ρος, α Βιιαννίτης δάσκαλος 
Εμμονουήλ Καδιανάικης. ο ο­
ποίος πρέπει ν' αφήρει καιι 
γριαπτή τη μιαρτυρίά του χά- 
ριν της , Ιστορίας.

Οι αθάνατοί νεκροί μας 
εθόνατώθηκαν εξα ιτιάς της 
καρποφ σρσς αντ ισ τ ασίιακής 
των δράσεως, με τα προανα- 
φερθέντα αξιόλογα αποτελέόμα 
τ® της, και όχι απλώς ως άκά

κα αρνία, για αντίποινα μιάς
μάχης.

Αιτία λοιπόν της άνθρωπο 
σφαγής δεν υπήρξε η μάχη 
της Σύμης. Υπήρξεν όμως η 
αφορμή. Αυτή τηναφορμή ε- 
γύρευαν οι Γερμανοί και τους 
ήλθεν, ως δώρον εξ ουρανού, 
για να καταστρέφουν την φω 
λιά των ανταρτών και να ε- 
ξαρθιρώσουν την Αντίσταση,, 
όχι μιε κατά μέτωπο μάχες με 
τους αντάρτες, αλλά με τον 
ολοκληρωτικό αφιανιομό του 
στηρίγματός των, του λαού 
της Επαρχίας μας.

Γι αυτό αποτελεί αίνιγμα 
«σι αναπάντητο μέχρι σήμερα 
ερώτημα, που πρέπει να; δια- 
λευκανθοί από την Ιστορία, 
ποιός διέταξε τον Μπαντου- 
βρμαινώλη ναι δώσει τη μάχη 
της Σύμης. Στη διεξαγωγή της 
(αμφιβόλου στρατηγικής σκο­
πιμότητας και ωφελιμότητας) 
μάχης αυτής συνέτεινε και 
μια βάισκανος συγκυρίαί: Πρό­
κειται για τη βλακώδη και τε 
λείως αδικαιολόγητη:, για 
στρατό άριστα εκπαιδευμένο 
και υποδειγματικά πειθαρχη- 
μένο, ανέργεία του Διοικητή 
του λόχου Πεζικού που κινήθη 
κε από τον αυχένα: «Σελί», 
της Τοποθεσίας «Καμπιά», 
στη βαθιά στενωπό της Σύμης 
εντελώς αμέριμνος και σε σχη 
ματισμό πορείας, χωρίς προη- 
γσυμένως νια εξακριβώσει, με 
ανιχνευτικές περιπόλαυς, αν 
κατίξχ-οντουσαν από τους αν­
τάρτες οι από την μια και την 
τής στενωπού. Για την άρ­
ση κάθε παρερμηΜείας και πα 
ρανοήσεως στα όσα λέγω, ι­
σχυρίζομαι ότι ο Μπαντουβο- 
μανώλης Ενήργησιεν, ©παναλαμ 
βάνω, κατόπιν διαταγής και 
όχι με δική ταυ πρωτοβου­
λία. Δεν ισχυρίζομαι ότι δειν 
^ενήργησε κατά διαταγή του 
Συμμιαχικού Στρατηγείου, Το 
αρνείται όμως ο Λή Φέρμορ, 
όπως ανάφερ,α και παραπάνω, 
και γι' αυτό πρέπει να διαλευ- 
κανθεί το σκοτεινό αυτό ση 
μέίΐο από την Ιστορία, ίσχυρί 
ζσμαι ακόμη, ότι η μάχη: της 
Σύμης έβλαψε κατά κάποιον 
τρόπο, αντί να ωφελήσει, το 
'.συμμαχικό' αγώνα.

Γιατί με τη διαφυγή του 
Μπαντουβομανώλη στην Αί­
γυπτο, που υπήρξε συνέπεια 
τΠς μάχης και της ανθρωπο­
σφαγής παυ ακολούθησε, ^έ- 
λιπε το φόβητρο, τωιν Γερμα­
νών, που είχε αγκιστρώσει με 
γάλες γερμανικές στρατιωτικές 
δυνάμεις στην Κρήτη^

Αν δεν διδότανε η μάχη, ό­
χι μόνο δεν θα ακολουθούοβ 
η ανθρωποσφαγή, όχι μόνο 
θα ωφελείτο περισσότερα ο 
συμμαχικός αγώνας, αλλά και
καθόλου δεν θα μειωνότανε 
ούτε το γόητρο του Μπαντου 
βομονώλη και η κορυφαία 
προσφορά του στην Εθνική 
Αντίσταση, ούτε το μεγαλείο
της Εθνικής Αντιστάσεως ταυ 
Βιαννίτικου λαού, ούτε τέλος 
και ο πατριωτισμός των σφα- 
γιασθέντων Βιαννιτών και 1ε- 
ραΠετριτών. Δεν αρνούμαι 
ότι η μάχη, της Σύμης υπήρξε 
ηρωική και γεννοίοι οι άνδρες 
Που την διιεξήγαγαν. Αρνού- 
μαι όμως τη σκοπιμότη,τά 
της.

Και τώρά τα διδάγματα ή 
μηνύματα όπως συνηθίζεται 
σήμερα να σνομάξσνται, από 
την καθολική, πολύπλευρη και 
ηρωική Αντίσταση και ανθρω 
παθυσίά τρυ λαού της Βιάν- 
νου.

Το έτ·ς 1941, υπήρχε στην 
Επαρχία Βιάννου μια δεκάδα 
περίπου ώριμων και συνετών 
επιστημόνων, από αυτούς παυ 
αναμίχθηκαν στην Αντίοταοη 
και αοτελούσαν Την πνευματι 
κή της ηγεσία (γιατροί, δικηγό
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 4
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να ξεκινήσουν μια φορά οι ερ 
γασίες από την επαρχία προς 
το Ηράκλειο, αλλά δεν τη,ρή- 
θηικε. Οι εργαισϊιες άρχιοαν ή­
δη. Όμως καθένας πιόιυ περνά 
αυτές τις ημέρες απ’ εκεί 
αναρωτιέται: Γιατί αφήναυιν 
ικρμμάτια του δρόμου, ενώ εί­
ναι εμφανής η κακή κατάστα 
σιη που βρίσκεται; Ιδιαίτερα 
επιισηιμαίνουν το κομμάτι λί­
γα μέτρα πριν τη διακλάδωση

Η ΤΕΛΕΣΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ
Με τη μικρή ή μεγάλη οίικο- 

νομιική συμμετοχή των Κοινο­
τήτων της επαρχίας εξαισφαλί 
ζειται τα τελευταίια χρόνια 
το ποσόν που χρειάζεται για 
την κάλυψη των εξόδων των 
ΠαΎεπαρχιακού Μνημοσύνου.

Δεν υπάρχει όμως συμμετο­
χή στην όλη προετοιμασία, με 
αποτέλεσμα να πέφτει Το βά­
ρος όλο σε τρεις ή τέσσερις 
ανθρώπους τις τελευταίες μέ-, 
ρες, που κι αυτοί τι να 
προλάβουν. Έτσι επαναλαιμβά 
νοντσι στερεότυπα1 κάθε χρό­
νο τα ίδια. Η επιμνημόσυνη 
δέηση, το πρασκλητήριοι των 
νεκρών και η ομιλία είνιαιιι α- 
πιαραίτήτα βέβαια, μα από ε­
κεί και πέρα μπορεί χρόνο με 
το χρόνο να γίνεται κάποια 
παραλλαγή, όλο κα,ι κάτι το 
καινούργιο πρέπει· να παρου­
σιάζεται.

Το Γυμνάσιο καιι το Λύ­
κειό, που η παρουσία τους φέ 
τος ήταν .αισθητή, ασφαλώς 
θα μπορούσαν να παρουσιά­
σουν καιι κάτι άλλο .ακόμη. Αρ 
κεί να ,το προγραιμματίσσυν 
και να το βτοτμάισουν στη 
διάρκεια! του σχολικού χρό­
νου. Μεταξύ άλλων θα είχε 
τη θέση της και μια ανάλογη 
θεαιτρική παράσταση, που να 
δοθεί τις ημέρες του Μνημο­
σύνου σε πολλά χωρίιά της 
επαρχίας.

Ευχάριστη πρέπει να θεωρη 
θεί και η συμμετοχή στον α­
γώνα του δρόμου θυσίας και 
παιδιών από το Αρκιαλοχώρι. 
Προισπάθεισ πρέπει να κατα­
βληθεί, για να διιευρυνθεί ο 
αγώνας του δρόμου θυσίας 
με τη συμμετοχή παιδιών και 
από άλλες περιοχές και σε 
πρώτο βήμα από την Ιεράπε 
τρα, μιε τα χωριά της οποίας

ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΟΥ ΗΡΩΟΥ
Στην πρόσκληση των Β.Ν. 

για την συγκρότηση επιτρο­
πής που θα φροντίσει να ολο 
κληρωθεί η διαμόρφωση, του 
χώρου του Ηρώου, ανιταποικρί 
θιηίκαν και άλλοι συνεπαιριχιιώ- 
τες. Εκτός από τους Μανόλη 
Αναισταισάικη, βιβλιοπώλη στην 
Αθήνα, και Γιάννη Καντάκη, 
συν)χο δικηγόρο θτο Ηρά­
κλειο, μας πληροφόρησαν ότι 
επιθυμούν να πάρουν μέρος 
στην προσπάθεια αυτή και οι 
Λεύτερης Διιακάικης, υπάλλη­
λος της ΔΕΗ στο Ηράικλειο, ο 
Γηργόρης Κονδυλάικης, υπάλ­
ληλος στην Αθήνα, ο Στέλιος 
Μπιαιρμπαγαιδάικης’, τραπίεζίι- 
κός υπάλληλος στο Ηράκλειο, 
ο Μανόλης Ψαράικης, ζωγρά­
φος στον Αγιο Βασίλειο, Γιάν 
νης Κασαπάικης, συν)χος Χη- 
μίικός στην Αθήνα και ο Αρι­
στείδης Ινιωτάκης, δικηγόρος

Αν και ο χρόνος παυ είχε 
οριστεί (30 του Σεπτέμβρη), 
για να πάρουν απόφαση τα 
Κοινοτικά Συμβούλιία της ε- 
παρχΐσς και να διατυπώσουν 
τις προτάσεις τους για τη 
συνένωση των Κοινοτήτων, 
καμιά απόφαση' δεν πάρθηικιε.

Όπως, μας πληροφορούν, ό­
λα σχεδόν τα Κοινοτικά Συμ 
βούλια κατανοούν την ανά­
γκη: για τη σύνένωαη των 
χωριών σε μεγάλους Δήμους, 
δ®ν προχωρούν όμως σε συν- 
κεκριμένη πρόταση. Λέγεται 
πως η: Κ. Βιάιννός και ο Χόν­
δρος κάνουν την πρόταση

προς την Έμπαρο μέχρι τη 
μεγάλη στροφή προς τη Μάρ­
θα!. Το κατά'στρωιμα του δρό 

,μου τελείως κασιεστραμμένο, η 
μιία λακκούβα διαδέχεται την 
άλλη και όμως εγκατελείφθιη.

Και κάτι ακόμα. Σε πολλά 
σημεία έχει βιαυλιάξει η. άκρη 
του δρόμου μιε αποτέλεσμα 
νο /δημιουργνίιται πια|γίδα γιία 
τον οδηγό που τρέχει και δεν 
έχει υπόψη του την πΛγίδα 
αυτή η οποία και δεν φαίνε­
ται πολλές φορές παρα πριν 

υπάρχουν στενοί δέσμιοι, μα 
και στην τέλεση του Μνημο­
σύνου οι νεκροί τους μνημισ- 
νεύιονταιι κάθε χρόνο.

Ο αγώνας του δρόμου θυ 
σίας ήταν μιία πρωτοβουλία, 
που τέσσερα χρόνια τώρα τό­
σο με την πραγματοποίησή 
του την παραμονή όσο και 
με την απονομή των επάθλων 
πλούτισε αιισθητά η εκδήλω­
ση του Μνημοσύνου. Όμως 
και η εκδήλωση αυτή μπορεί 
να διευρυνθεΪ! με την οργάνω 
ση και άλλων αγωνισμάτων.

Ο Σύλλογος Ηρακλείου «Ο 
Πατούχας», σε συνεργασία με 
συΜεπαρχιώτες Γυμναιστές, το 
Γυμναστή του Γυμνασίιου — 
Λυκείου και τον Ο.Φ.Β. «Ο 
ΠΑΤΟΥΧΑΣ» θα μπορούσαν 
να δουλέψουν προς αυτή την 
κατεύθυνση, με τη βεβαιότη­
τα πως θα αναβαιθμίισουν πο­
λύ την τελετή του Πανίεπαρχι- 
αικού Μνημοσύνου.

Μεγάλη θα είναι και η συμ 
βολή των Πολιτιστικών Συλλό 
γων της Επαρχίας, αν στις 
ι|ιβηλώσεις που προγραμματί­
ζουν για το καλοκαίρι συμπε 
ριλάβαυν και μια στην εβδο-· 
μόδα του Μνημιασύινιού.

Έτσι μονάχα, μαζί μιε τα 
ειδικά μαθήματα που πρέπει 
να γίνονται στα σχολεία της 
επαρχίας (σε όλες τις βαθμί­
δες) θα κινηθεί το ενδιαφέρον 
για τη συμμετοχή των συνε- 
παρχιωτών στο Μνημόσυνο, 
που χρόνο με το χρόνο μιειώ- 
νεταΐ. Έτσι και φέτος αν έλ- 
λεπαν οι διακόσιοι και περισ 
σότεροι ίσως από το Ηρά­
κλειο και άλλες εκτός της ε- 
πιαρχίας περιοχές, οι κάτοιικοι 
των χωριών της επαρχίας μιας 
που ήρθαν στο μνημόσυνο 

στο Ηράικλειο.
Οι δικηγόροι Κοντόκης και 

Ινιωτάκης ανέλαβαν ήδη, να 
μελετήσουν τη μορφή πιου θα 
πρέπιει να πάρβιΐ η Επιτροπή 
για τη νομική κάλυψή της.

ΠΟΙΟ ΤΟ ΕΡΓΟ 
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ:

Μετά τη συγκρότησή της 
η επιτροπή θα πρέπει να έρ­
θει σ' επαφή μιε τον γλύπτη 
κ. Παρμακέλη, που κατασκεύα 
σε το Ηρώο και σύμφωνα με 
παλαιότερη δήλωσή του χρει 
άζετσι αναμόρφωση τηις αρ­
χικής του μελέτης για την αι 
σθητιική του γύρω από το Η­
ρώο1 χώρου, ο οποίος με τη 
διάνοιξη του δρόμου προς 
τους κάτω οικισμούς των Αμι 
ρών αλλοιώθηκε. Αν δεν πραγ 
ματοποιηθβί επαφή με τον κ. 
Παρμακέλη, η επιτροπή θα 

Η ^ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΚΟΪΝΟΤΗΤΩΝ
να γίνουν ένας Δήμος όλα τα 
χωριά. της επαρχίας και ανα­
πτύσσουν τα πλεονεκτήματα 
του μεγάλου Δήμου.

Στον Αγό Βασίλειο συζη- 
τείται πρόταση για έδρα την 
Άρβη ή ν,α γίνει έναις Δήμος ό 
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από λίγα μέτρα.

Δικαιολογημένα λοιπόν το 
ερωτήματα οδηγών και επιβα­
τών. Μα δεν .γίνεται επιτέλους 
μια σωστή δουλειά σ' αυτό 
τον τόπο; Ποτός φταίει; Αυ­
τός που έκανε τη μελέτη ή ο 
εργολάβος;

Η παρέμβαση της αριμάδιιας 
υπηρεσίας της Νομαρχίας εί­
ναι αναγκαία πριν θρηνήσου­
με κανένα ατύχημα και τότε 
πιά θάναι αργά.

ΜΝΗΜΌΣΥΝΟΥ
θα φαίνονταν πολύ λίγαιι.
Σε ερώτηση γιατί οι συνεπαρ- 
χ ιώτες μας δεν παίρνουν μέ­
ρος στην τελεπή, δόθηκαν διά 
φορές απαντήσεις. Σημειώνο­
με δυό μονάχα:

1. Γιατί τόσα χρόνια τώρα 
δεν έγινε τίποτα στο χώρο 
αυτό. Τοποθετήθηκε η στή­
λη με το γλυπτό αλλά ούτε 
τα ονόματα των νεκρών έ­
χουν γραφεί ούτε μία έστω 
πλάκα που να λέει τι συμβολί 
ζει ο χώρος αυτός δεν υπάρ­
χει.

2. Γιατί η οργανωτική επι­
τροπή δεν μπόρεσε να κινήαει 
το ενδιαφέρον της κρατικής 
εκπροσώπησης. Παριουσι άζε- 
ται βέβαια κάθε χρόνο κι έ­
νας υπουργός που κι αυτός 
εικλιέγεταιι στο νομό Ηρακλεί­
ου: Όταν δ:ν υπάρχει Ηρα­
κλειώτης, η εκπροσώπηση του 
κράτους περιορίζεται στο No 
μάρχη και καμιά φορά στο 
Διευθυντή ή υπάλληλο της No 
μαρχίια!ς.

Σημείωισαν επίσης φέτος 
την απουσία όλων των Βου­
λευτών του Νομού εκτός από 
τρν υπουργό κ. Παιπαστεφα1- 
νάκη, ο οποίος έχει εκλεγεί 
στο Νομό καιν τους Ηραικλειώ 
τες βέβαια αλλά εκλεγμένους 
σε άλλες περιφέριειες κ.κ. Δρετ 
τάκη στην Αθήνα και κ. Μπαν 
τουβά στον Πειραιά.

Σημείωσαν ακόμη την αδυ­
ναμία του τηλεοπτικού δικτύ­
ου να προβάλειι την τελετή. 
Υπήρχε βέβαια συνεργείο της 
ΕΡΤ, μα άδικα περίμεναν οι 
συνεπαρχιώτες μέρες και βδο 
μσδες κάτι να δούιν στην τη- 
λσόραση, αλλά τίποτε! Γιατί 
άραγε; Είναι τόσο φτηνό το 
αίμα των Βιαννιτών;

πρέπει να απευθυνθεί σε γνω 
ατούς αρχιτέκτονες για την 
μελέτη, πιου χρειάζεσαι καθώς 
κιαιιι για το κόστος του όλου 
έργου.

Η ,μελέτη θα πρέπει να συμ 
περιλαμβάνει, εκτός από τη 
στήριξη του πρανούς γύρω 
από το Ηρώο, την τοποθέτη­
ση πλάκας με τα σνόμαται των 
θυμάτων και ό,τι άλλο χρειά­
ζεται. Επίισης τη δημιιριυργία, 
σε χώρο που να μην αλλοιώ- 
Μει τρ περιιβάλλον, αίθουσας 
που θα χρησιμοποιηθεί ως 
Μόσσείο, στο οποίο θα τοπο 
θετηθούν καιταρχήν οι φωτο 
γραφίιες των θυμάτων, προ- 
σιωπί'Κ,ά τους αντιικείιμιενα και 
ό,τι άλλο σχετικό με την Ι­
στορία της επαρχίας θα εξευ- 
ρεθεί στην πορεία' του χρό­
νου.

λη η. Επαρχία. Δισταγμός υ­
πάρχει ιδιαίτερα για τα μέσα 
χωριά ως προς την έδραι, που 
μέχριι σήμιερια δεν έχει ορι­
στεί, όπως στην περίπτωση 
των τριών χωριών της δυτι­
κής επαρχίας.

Α.Τ.Ε. (θυρίδα θιάννου)
Στις 20 Σί-πτεμβρίου έγιναν 

τα εγκαίνια των νέων Γραφεί­
ων της ΘΥΡΙΔΑΣ της ΑΤΕ 
σίτη^ Άνω Βιάννιο. Πιαιρεϋρέ- 
θηΐκιε η εκπρόσωπος της ΑΤΕ 
Ηρσκλείσυ κ. Λουγιάδη, το 
προσωπικό του Γραφείου και 
πολλοί κάτοικοιι της Επαρχί­
ας. Ο Διευθυντής του Γραιφιεί 
ου συνεπαρχιώτης κ. Γεώργ. 
Σταμοτουλάικιης στην σύντοιμη 
ομιλία του αναφέρθηικιε στο 
ρόλο της ΑΤΕ στην ανάπτυ- 
ξηι της αγροτικής οιικονόμιίιας, 
τόνισε ιδιιαίτεραι πως η παιρου 
σία της θυρίδας της ΑΤΕ 
στην επαρχία έδωσε την δυνα 
τότητα να αιυξηθαύν οι κατα 
θέσεις των αγροτών, για να 
γίνει πράξη η. πολιτική της 
αυτοχρηματοδότησης στα α- 
ναπτυξιακά έργα που προω- 
θαύνται στην επαρχία στον α 
γροτικό τομέα.

Στη συνέχεια κάλεσε τους 
εκπροσώπους των συνεταιρι­
σμών καιι των άλλων φορέων 
της επαρχίας σε μια προσπά­
θεια να συγκεντρωθούν οι 
πι στ οδα νε ιοδοτ ιχές συν αλλα - 
γές των καιτοίικων της επαρχί 
ας στην θυρίδα της Βιάννιου,.

Έτσι θα δοθεί η δυνατότη 
τα και οι ίδιισι να: εξυπηρε­
τούνται συντσμότιερα κσι κα­
λύτερα και η θυρίδα ν' απο­
κτήσει τη δυναιτότηιτα για κα

Η ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Συνέχεια από τη σελίδα 3 

ρσι, φιλόλογοι, αποστρατοι 
αξιωματικιοί, δάσκαλοι, μετά 
ξύ των οποίων δασκάλων ένας 
μεγάλος μιεμονωιμιέινος αγωνι­
στής, από τον Πεύκο, ένιας 
παλαίμαχος φοιτητής της Ν,ο-

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Καλούνται σε Πενιική Συνέ­

λευση τα μέλη ταυ Συλλόγου 
Βιαννιτών που μένουν στην 
Αθήνα «Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ». ·

Η Συνέλευση θα γίνει τηνϊ
Κυριαική, 15 Νιαεμβρίιαυ, και
ώρα 10 το πρωί στα Γραφεία 
του Συλλόγου Ιπποκρστους 1 
τηλ. 3642648, και με θέματα:

1. Απολογισμός του έργου 
της απερχόμενης Διοίικησης.
2. Πρόταση για τροποποίηση 
του Καταστατικού.
3. Αρχαιρεσίες για την ανά­
δειξη νέου Διοιικητικού Συμ 
βουλίου και Εξελεγκτικής Ε­
πιτροπής.

Στην περίπτωση που δεν 
θα υπάρχει , απαρτία,, η συνέ- 
λευιαη θα' επανοληφθεί την ε­
πόμενη Κυριακή, 22 Νοεμβρί­
ου, στον ίδιο τόπο και την 
ίδια ώρα.

Αθήνα 15)10)1987
Το Δ.Σ. ταυ «ΔΙΑΒΑΤΗ»

ΓΙΑ ΤΙΣ ΖΗΜΙΕΣ
ΤΗΣ ΠΥΡΚΑΊ ΑΣ

Μας ρωτούν πολλοί απ' ό­
σους έπαθαν ζημιές από την 
πυρκαΊ'ά που έγινε στις 22 
Ιουλίου στην Άνω Βιάννο τι 
γίνεται με το θέμα της απσζη 
μίωσής τους.

Όπως μας πληροφόρησε η 
Δ)νση Γεωργίας Ηρακλείου 
(αρμόδιος ο Γεωπόνος κ. Λου 
λ,άκης Γιάννης), ακολουθεί­
ται η πααραικάτω διαδιίκαισία1:

Η Κοινότητα Άνω Βιάννου 
πρέπει να υποβάλει στη Δ)ν- 
ση Γεωργίας την έκθεση απο- 
γραφής που έκαιμε το Αγριονο 
μιείό' Βιάννου ως το τέλος Ο­
κτωβρίου το αργότερο.

Η Διεύθυνση Γεωργίας θα 
την υποβάλει, μαζί με όσες 
άλλες υπάρχουν οπό, Κοινότη 
τες του Νομού, στο Υπουρ­
γείο Γεωργίας. Το Υπουρ-

Από τα εγκαίνια της θυρί δας της Α.Τ.Ε. Βιάννου

λύτερη εξυπηρέτηση και κάλυ 
ψη των αναγκών της σπαρχίας. 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ Β.Ν.:

Είναιι γνωστό σε όσους έ­
χουν συναλλαγές με την θυ 
ρίδα της ΑΤΕ Βιάννιου ότι υ- 
πιάρχει έλλειψη, πρσσωπιικού. 

Ο Διευθυντής με μια: υπάλλη­
λο δεν μπορεί ασφαλώς να κα 
λύιψει τις ποικίλες ανάγκες μι 
άς ολόκληρης επαρχίας και ι- 
ΙδιιαίίΙτερσ αν συγκεντρωθούν 
εκεί, όλα τα χωριά, που πρέ­
πει να συγκεντρωθούν γιατί 
είναιΐ συμφέρον τους.

ΠαλαΊΐόιτερα υπήρχε, όπως 

μι.κής που δεν πήρε το πτυχίο 
του και ένας απότακτος ενω- 
μοτάρχης από τον Κρββατά 
και μετέπειτα φοιτητής και 
αυτός της Νομικής, που δεν 
πήρε και αυτός το πτυχίο του 
λόγω της πολιτικής του δρά- 
σεως).

Υπήρχαν ακόμη τριάντα πε 
ρίπου φοιτητές και απόφοιτοι 
ή μαθητές των τελευταίων τά 
ξεων του τότε εξαταξίου Γυ­
μνασίου φλεγάμενιοι από το 
πάθος της φιλοπατρίας. Είχαν 
γαλουχηθεί και διαι ια ιδαγωγη- 
θεί με τα ιδανικά της ελευθε­
ρίας και κοινωνικής δικαιοσύ­
νης, για την οποία και είχαν 
ενταχθεί, στη, συντριπτική 
τους πλιειοψηφία, στο ΕΑΜ 
και την ΕΠΟΝ.

Τα ιδανικά αυτά ήταν νο­
μίζω καρπός της κλαισιικής 
και ανθρωπιστικής παιδείας, 
στην οποία τότε όδίιδετο με­
γαλύτερη σημασία, ανεξάρτη­
τα από πολιτικά καθεστώτα. 
Κάτι ξεκίνησε τώρα τελευταία 
να γίνει προς την κατεύθυνση 
αυτή, για την επανόρθωση 
ταυ καϊκιού. Μόνη η τιεχνολογι 
κή πα,ιδεία και ανάπτυξη δεν 
αρκεί. «Και τούτο πιοιείν κα,ι 
κείνοι μη αφιέναι».

Οι φλογεροί αυτοί νέοι, κά 

γείίο Γεωργίας μετά τη συγκέν 
τρώσή τους, ανακοινώνει τις 
ενισχύσεις των πληγέντων α­
πό πυρκαιΊι'ές.
ΣΗΜ. Β.Ν.: Όπως γίνεται αν 
τιληπτό, αικολοιυιθΕίταιι μια 
χροναβόρα διαδικασία πιου 
μπορεί να φτάσει στα δυό 
χρόνια γτα να δοιθούν ψίχου­
λα,.

Ωστόσο η Κοινότητα' Άνω 
Βιάννου ας επισπεύσει την υ­
ποβολή της έκθεσης του Αγριο 
ναμείιαυ. Παράλληλα όμως θα 
πρέπει να ζητήσει μιε έντονο 
διάβημά της την άμεση ενί­
σχυση, ιιδιαίτερα σε ζωοτρο 
φές, γι’ αυτούς που στερήθη 
καιν το άχυρο αλλά και γι' αιυ 
τούς που κάηκαν τα στάχυ,α 
που προορίζονταν για το ψω­
μί της οικοιγένειάς τους.

γνωρίζομε, και τρίτος υπάλλη 
λος, τότε που ασφαλώς οι 
σΐυναλλαγές της Τράπεζας ή­
ταν λιγότερες. Οι στήλες αυ­
τές απευθύνονται στον Διοι­
κητή της ΑΤΕ Ηρακλείου, επι 
σημαίνουν την αδυναμία αυτή 
της θυρίδας Βιάννου, με τη 
ββεβα.ιότητα πως και εκείνος 
συμφωνεί και θα φροντίσει 
για την κάλυψή της. Έτσι, 
πιστεύομε, θα: δοθεί η, δυνατό 
τητα στη θυρίδα νια επιεκτεί- 
νειι τις εργασίες της και με 
νέ!'ς ίσως αρμοδιότητες προς 
το συμφέρον της επαρχίας 
αλλά και της ΑΤΕ, 

τω από τις διαταγές και οδη­
γίες της άξιας πνευατικής 
τους ηγεσίας, διαφώτισαν, εν 
θουσίασαν, εκινητσποϊησαν 
και εξώθησαν το λαό της Ε 
Γ,ιαρχίας στη σύσσωμη και κα 
θολική του συμμετοχή στην Ε 
θνική Αντίσταση, για την ο­
ποία και σφαγιάσθηικε

Σ' αυτούς, προ παντός τους 
νέους, οφείλεται το θαύμα 
της ανιαγεννήσεως και ανα- 
συγκροτήσεως της Αντιστάσε­
ως από την τέφρα της, ύστε 
ρια από την προαιναφεριθεϊσα 
μεγάλη και τρομερή άνθρωπο 
σφαγή και τΐς τρομακτικές κα 
ταστραφές, των μέσων του 
Σεπτεμβρίου 1943,

Ας πιστέψομε λοιπόν κι ε­
μείς (και ας παιλαίιψοιμε. για 
την πραγμάτωσή των) στα ι­
δανικά της Ελευθερίας, Ειρή­
νης και Κοινωνικής Δικαιιοσύ- 
νης, για τα οποία αγωνίσθη- 
καιΐ και θυσιάστηκαν οι αθά­
νατοι νεκροί μας. Αυτό θ' α- 
ποτιελέσει το καλύτερο γι' αιυ 
τούς μνημόσυνα.

Ας καταβάλουμε επίισης ό­
λοι, επίσημοι και ανεπίσημοι, 
και προ παντός εμείς οι νστό 
πιοι (που είμεθα οι κστεξοχήν 
υπεύθυνοι για την παραμέλη­
ση του μνημείου και την υπιο 
βάίθμιση της ανθρωποθυισίιας 
των ηρώων μας) κάθε προσπά 
θεία, παραιδειγματιζόμιενοι α­
πό άλλο παρόμοια μνημεία, 
συνειισφέραντας και την απαι 
τούμιενη δαπάνη, για τη δεν- 
δροφύτευιση αυτού του μνη- 
μΕίου και την κατάλληλη διευ 
θέτηισή του, με την εκτέλεση 
των έργων παυ χρειάζονται, 
ώστε να πιροκαΐλεί το δέος και 
να εμπνέει και καταδεικνύει 
τον οφειλόμιενο σεβασμό προς 
τους αθάνατους νεκρούς μιας, 
όπως τους αξίζει, αλλά και για 
τον φρανηματισμό και παρα­
δειγματισμό των επερχόμενων 
γενεών.

Ας είναι αιώνια η μνήμη 
τους.
Βιάννος, 13 Σεπτεμβρίου 1987

ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ
Κυκλοφόρησε με πλούσια ύ­

λη το 5ο τεύχος ταυ τριμηνι- 
αίοιυ περιιαδίικού «ΑΙΓΑΙΟΠΕΛΑ 
ΓΙΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ» από τις 
εκδόσεις ΑΙΓΕΑΣ. Μιχ. Βοδα 
78—104.40 Αθήνα τηλ. 83.39. 
018, 93.59.525.


